

香港一国两制研究中心主任方舟：

打好香港牌 打造大湾区

深圳特区报记者 范京蓉

“前海蛇口自贸区要想走好，还是要打好香港这张牌。”香港一国两制研究中心主任方舟说，在国家自贸区战略中，深圳要发挥毗邻香港的地缘优势，把深圳与香港的未来发展战略结合起来考虑，以广东自贸区为基地，打通珠三角东岸轴线，共建未来的深港大湾区。

他说，现在珠江口的湾区正在形成几个重点片区，沿着珠三角东岸形成了一条轴线。从深圳开始看，北面宝安方面是深圳将来土地扩展的重点区，下来是前海，再下来是蛇口；蛇口边上还有后海和科技园。在香港这一侧也有很多的机会，从这条轴线下来的大屿山地区，面积比香港岛还大，除了新机场，基本是一个离岛的状态。

在北大屿山地区，未来两三年会有一个很大的改变，因为香港规划是把港珠澳大桥放在这个位置，所以建了1.5平方公里的人工岛。向西是和珠江西岸连接在一起，向北连接屯门和北大屿山，再由现在的西部通道连上沿江高速公路。

除此之外，香港特区政府还决定，在未来10-20年时间内，在东大屿山地区进行一次大规模的填海，面积达20-30平方公里，等于再造一个香港岛。

这样的结构让北大屿山变成整个珠三角湾区的重要节点，不但是香港本地的交通枢纽，也是珠三角的区域交通枢纽。通过连接深圳机场、前海和将来香港机场的快速铁路，把深圳和香港未来的发展区域都能够串联起来。

香港牌怎么打？产业上怎么合作？方舟建议，首先是促进深港服务贸易自由化，利用CEPA及香港已经先期参加TISA（国际服务贸易协定）的有利条件，在前海蛇口自贸区大力发展深港服务贸易，先行先试。

其次，在金融和科技方面，香港是一个比较成熟的金融市场，深圳已经有了比较好的科技产业，自贸区可以多吸引香港的高端人才，利用香港的科研优势，资金优势，为香港的产业多元化出谋划策、提供养分，两地共同发展。

在国家“一带一路”战略上，香港更是有丰富的国际投资经验及国际化的专业服务人才，如律师会计师等等，前海蛇口自贸区可以打造国际人才综合服务平台，配合央企、民企的走出去国际化战略。